

# 郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3  
郑州报业集团出版 CN 41-0048 第16481号

今天白天到夜里 阴天 东北风4级 阵风6-7级 温度 最高30℃ 最低21℃ 降水概率20% <http://www.zynews.cn> 新闻热线:67655555

2024年9月

14日

星期六

甲辰年八月十二

今日4版



郑州日报客户端

正观新闻

## 为强国建设、民族复兴筑牢制度根基

### ——以习近平同志为核心的党中央坚持和完善人民代表大会制度纪实

新华社记者

人民代表大会制度是我国的根本政治制度。

70年前,人民代表大会制度在初生的新中国生根发芽,成为我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。

70年来,人民代表大会制度日益发展完善,结出累累硕果。新时代新征程,以习近平同志为核心的党中央坚持中国特色社会主义政治发展道路,推动人民代表大会制度建设和新时代人大工作取得历史性成就,不断发展全过程人民民主,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供更加坚实的根

本政治制度保障。

#### 制度强则国家强——“我们要毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度,加强和改进新时代人大工作”

“人民代表大会制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度。”

2014年9月,习近平总书记出席庆祝全国人民代表大会成立60周年大会并发表重要讲话。

光阴荏苒,人民代表大会制度阔步向前。2024年7月,党的二十届三中全会审议通过的《中共中央

关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,对“坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度”作出重要部署。

一切向前走,都不能忘记走过的路。

这是彪炳史册的一天——1954年9月15日,中南海怀仁堂,千余名全国人大代表,带着6亿多中国人民的期盼步入会场,中华人民共和国第一届全国人民代表大会第一次会议隆重开幕。

会议通过了新中国第一部宪法。从此,人民代表大会制度这一根本政治制度在中国正式建立起来。

习近平总书记深刻指出,在中国实行人民代表大会制度,是中国人民在人类政治制度史上的伟大创造,是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论,是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果,是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。

70年奋斗征程,70载波澜壮阔。人民代表大会制度与时俱进、历久弥新。

实现城乡按相同人口比例选举人大代表,改革开放以来进行12次乡级人大代表直接选举、11次县级人大代表直接选举;

国家立法步履坚实,现行有效法律超过300件;

不断创新方式,依法加强对“一府一委两院”的监督;

“制度稳则国家稳,制度强则国家强。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央持续推进人民代表大会制度理论和实践创新。习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,引领人大工作取得历史性成就,人民代表大会制度更加成熟定型。

2021年10月13日,习近平总书记出席中央人大工作会议并发表重要讲话。以“中央人大工作会议”为名的会议,在党的历史上、人民代表大会制度历史上都是第一次。

这次会议上,习近平总书记深刻回答新时代发展中国特色社会主义民主政治、坚持和完善人民代表大会制度的一系列重大理论和实践问题,系统阐述全过程人民民主的重大理念,明确提出新时代加强和改进人大工作的指导思想,重大原则和主要工作,标志着我们党对人民代表大会制度的规律性认识达到新的高度。

越是伟大的事业,越需要坚强的掌舵领航。

习近平总书记高度重视人民代表大会制度建设和人大工作,发表一系列重要论述,作出一系列重要指示,为人民代表大会制度的完善发展指明方向。(下转四版)

## 习近平在甘肃考察时强调 深化改革勇于创新 苦干实干富民兴陇 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

### 途中在陕西宝鸡考察

新华社甘肃兰州/陕西宝鸡9月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在甘肃考察时强调,甘肃要深入贯彻落实党中央关于西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展的决策部署,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,着力在加强生态保护修复、加快绿色低碳转型发展、进一步全面深化改革、推动乡村振兴、加强民生保障、促进民族团结等方面下功夫,加快建设幸福美好新甘肃,不断开创富民兴陇新局面,奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。

9月10日至13日,习近平在甘肃省委副书记胡昌升和省长任振鹤陪同下,先后来到天水、兰州等地考察调研。

10日下午,习近平在天水市考察了全国重点文物保护单位伏羲庙,了解文化遗产保护传承等情况。他指出,伏羲庙具有很高的历史文化价值,要将这份宝贵文化遗产保护传承好,让祖先的智慧和创造永励后人,不断增强民族自豪感和自信心。

11日上午,习近平前往麦积区南山花牛苹果基地考察。他结合展板听取引洮供水工程情况汇报,真切地回忆起2013年初来施工现场考察、指导解决施工难题的情景。当得知近600万群众从此告别苦咸水后,习近平十分高兴。他要求加强维护和管理,让这项工程在沿线群众生活中发挥更大效用。

红彤彤的花牛苹果挂满枝头,一派丰收景象。习近平走进果林,了解相关种

植、技术和管理情况。他说,乡村振兴关键在产业振兴。经过70多年培育发展,花牛苹果品牌更响亮了。要加强品种保护和培育,优化种植方式,创新营销模式,把这个特色产业做得更大,带动更多群众增收致富。他祝乡亲们生活像苹果一样红红火火。

随后,习近平来到麦积山石窟,沿着栈道仔细察看距今1600多年的洞窟和雕塑、壁画,同保护修复工作人员亲切交流。习近平说,我国四大石窟是中华文明的瑰宝,都具有重要的历史价值、文化价值。他希望文物工作者赓续“莫高精神”,潜心为国护宝,为传承创新中华优秀传统文化、增强中华文化影响力作出更大贡献。(下转三版)

人民日报 社论

## 坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度 ——庆祝全国人民代表大会成立70周年

3版



### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

#### 市委理论学习中心组举行集体学习研讨党的二十届三中全会精神

## 深化认识重大意义 准确把握重大关系 全力以赴推动各项改革任务落地落实

本报讯(记者 张昕)9月13日,市委理论学习中心组举行集体学习研讨,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和党的民族宗教工作方针政策,交流学习体会。省委常委、市委书记安伟主持研讨会并讲话。

省委统战部副部长陈照顺围绕“新时代民族宗教工作理论与实践”作专题辅导报告。何雄、田海涛、宋书杰、王万鹏、陈殿福围绕学习党的二十届三中全会精神作交流发言,路云颖学办、国办印发的《整治形式主义为基层减负若干规定》。会前,市委理论学习中心组成员进行了自学。

省委第一巡视组组长、正厅级巡视专员李向前,省委第一巡视组组长邵希斌等老同志到会指导。周富强、杜新军、吕挺琳、黄卿、陈明、陈宏伟、王树文、李党生等理论学习中心组成员出席。

安伟指出,要深化认识进一步全面深化改革的重大意义,深刻体悟进一步全面深化改革是推进强国建设、民族复兴伟业的强大动力和制度保障,是更好造福人民群众、不断壮大推进中国式现代化根基力量的有力抓手,是应对风险挑战、以变应变以变制变的关键一招,是郑州加快推进特大城市转型发展、推动高

质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理的根本路径。要准确把握好经济和社会的关系,统筹推进经济体制改革和社会事业改革,让发展更有动力、社会更有温度、民生更有保障;准确把握好政府和市场的关系,坚决落实“两个毫不动摇”,做到有效市场和有为政府有机统一,更好激发全社会内生动力和创新活力;准确把握好效率和公平的关系,在不断发展基础上促进社会公平正义,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民;准确把握好活力和秩序的关系,寓活力于秩序之中、建秩序于活力之上,确保

全面深化改革行稳致远;准确把握好发展和安全的关系,全面贯彻总体国家安全观,更好统筹高质量发展和高水平安全,不断为强国建设、民族复兴作出郑州贡献。要认真抓好改革事项落地落实,按照中央《决定》精神、省委和市委《实施意见》部署要求,强化责任、把握方向,细化措施、扎实推进,确保各项改革事项条条落实、件件落地、事事见效。

安伟强调,要持续用力整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,让基层轻装上阵、有更多时间和精力抓落实,为进一步全面深化改革提供坚强作风保证。

#### 导读

#### 我国将启动延迟退休改革

#### 积极有效应对人口老龄化的重要举措

3版

#### 郑州市人民政府公告

为增强国防观念和防空防灾意识,提升市民防空警报识别能力,依据《中华人民共和国人民防空法》有关规定,经市政府批准,定于9月18日(星期三)上午10时00分至10时43分在全市范围内组织人民防空警报试鸣活动。

- ##### 一、人民防空警报音响信号
- 预先警报:鸣36秒,停24秒,重复3遍为一个周期;
  - 空袭警报:鸣6秒,停6秒,重复15遍为一个周期;
  - 解除警报:连续长鸣3分钟。
- ##### 二、警报鸣放时间
- 10:00-10:09 预先警报,鸣36秒,停24秒,重复3遍为一个周期(时间为3分钟),试鸣两个周期,间隔3分钟;
  - 10:20-10:29 空袭警报,鸣6秒,停6秒,重复15遍为一个周期(时间为3分钟),试鸣两个周期,间隔3分钟;
  - 10:40-10:43 解除警报,连续长鸣3分钟,试鸣一个周期。

每种警报间隔11分钟,共43分钟。  
请全体市民听到警报信号后,保持正常生活和工作秩序。  
郑州市人民政府  
2024年9月14日

### 【立天地之中·为天地立心】系列报道

## 邂逅“汉三阙” 把“汉”字刻心上

本报记者 王红文/图

漫步嵩山之阳,人们往往沉醉于嵩山的雄浑壮美;流连“天地之中”,人们多饱览以少林寺、中岳庙、嵩阳书院为代表的“佛、道、儒”三教文化;但却很少有人知道,国之瑰宝“汉三阙”,就深藏在这幅静美画卷中。

#### 天地之中“汉三阙”

建筑,是凝固的史诗,浓缩了岁月的风华。

翻开“国宝档案”——国务院1961年3月公布的第一批全国重点文物保护单位名录,在“古建筑及历史纪念建筑物”类别中,排在001、002、003号的古建筑分别是位于登封嵩山腹地的太室阙、少室阙、启母阙,并称“汉三阙”。而在这份名单里,北京故宫位列第53号。“汉三阙”的价值由此可见一斑。

“阙,是中国古建筑中一种特殊类型,也是我国古代一种标志性礼制建筑。”嵩山文化研究者



启母阙女子蹴鞠图

宫嵩涛介绍,“汉三阙”建于东汉时期,不仅是中国现存最古老的国家级礼制建筑遗存,更是研究东汉时期建筑史、美术史和社会史的珍贵实物遗存。”

通俗来说,阙是古代宫殿、城池、宅第、祠堂、陵墓前象征性的大门,通常对称立于建筑群入口处两旁,两阙之间空缺作为道

路,可通车马行人。大到宫殿陵墓,小到私家宅院,阙都是建筑群最重要的外观形象之一。

“阙”象征地位、身份,通常有着严格的等级规定。按照阙所处建筑群的性质,可以分为宫阙、城阙、宅第阙、祠堂阙和墓道阙等,其形制与规模彰显所附着建筑的等级。(下转二版)

## 安伟专题研究全市“双节”假日文旅文博活动及重大赛事工作 以高质量文旅活动丰富群众生活提升城市活力

本报讯(记者 孙亚文)9月13日,省委常委、市委书记安伟主持召开专题会议,研究部署全市“双节”假日文旅文博活动及重大赛事工作,强调要深入贯彻落实习近平总书记关于文化和旅游工作的重要论述,按照省委省政府部署要求,充分发挥郑州的交通区位和文旅资源优势,深入研究市场需求和群众喜好,精心组织有品位、有温度、有影响力的文旅文化活动,坚定文化自信,丰富群众文化生活,提升城市活力,持续擦亮“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”城市品牌。

会议听取了全市“双节”假日文旅文博市场、文博活动、第十三届中国·郑州国际少林武术节筹备和2024年F1H2O摩托艇锦标赛郑州大奖赛筹备情况汇报。

安伟指出,郑州交通区位优势突出,文旅文化资源丰富,要立足郑州独特的资源禀赋,着眼“提升国际化”,切实拉高标杆、提高标准,开阔视野、创新形式,组织开展丰富多彩的“双节”假日文旅文博活动和重大赛事活动,不断增强郑州的活力、魅力和竞争力,以高水平的文旅文化活动提升城市形象、助推高质量发展。

安伟强调,要强化创新思维,以文旅融合为手段,做好历史文化资源的深度挖掘和活化利用,生动鲜活化展示,主题化故事化讲述,努力打造特色文旅项目。要抓住特色优势,前瞻思考、超前谋划,着力做好嵩山、少林、夏商都城、黄帝故里等特色文章,传承展示好中华优秀传统文化的根和魂。要着眼特色消费,主动对接年轻人消费需求,发挥交通区位优势,研究培育流量经济和“盛事经济”,大力推动演艺、赛事、会展活动成高原、起高峰,助力国际消费中心城市建设。要发展多元业态,结合历史文化研学、假日经济、重大赛事等,积极探索市场化运作机制,以文促产、以赛促旅、文旅融合,确保文旅市场发展健康、可持续。要强化入境旅游服务保障,按照国际化标准完善入境旅游配套设施,紧跟境外游客需求提升吃住住行游购娱全链条、全环节服务质量,让广大游客在郑州舒心、开心、安心。

副市长陈红民、马志峰参加会议。



郑州日报 官方微信



郑州日报 官方微博